

# LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

## PERIÓDICO REPUBLICANO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma.—En la administracion calle de Palacio núm. 4,  
rente la ex-cárcel.—Ibiza. D. José Verdera.

Sale todos los domingos.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número  
sueldo, medio real.

### ¡VIVA LA REPÚBLICA!

Por fin hemos triunfado.

La República Democrática federal es ya un hecho en España. Dociientos catorce representantes del país, congregados en Cortes, respondiendo fielmente á las aspiraciones del pueblo español, han dado su voto á la nueva forma de gobierno, bajo cuya paternal égida debe empezar la obra de resurreccion de la raza latina.

Cuantos sientan arder en su pecho el sacro amor á la libertad y á la justicia: cuantos amen con profundo amor la madre España, deben á la República democrática federal prestar su apoyo y su concurso, que ella es la última esperanza de la patria, de esa patria española tan noble y hasta hoy tan desgraciada, y no hagan que las banderas de los partidos sirvan de lienzos para amortajar el cadáver de la libertad, del orden y de la justicia, en la República federal sintetizadas. Olviden todos antiguas y mezquinas disidencias, y con el comun esfuerzo afiáncense la República, la democracia y la federacion en nuestro suelo. El triunfo de la República Federal no es el triunfo de un partido, es el triunfo de España entera.

Pero el júbilo que ante el espectáculo de nuestro triunfo hace latir de gozo nuestro pecho, la expansion natural en estos momentos en que vemos cumplida nuestra ambicion mas profunda; no nos haga olvidar los peligros que á la vida de la República amenazan, y que nuestra irreflexion podria aumentar.

Para vergüenza de nuestra patria, una horda de criminales salvajes proclamando un rey, el mas estúpido de los reyes, mancha con su inmunda planta nuestro suelo y deja la desolacion y la ruina por huellas en su paso.

Su presencia insulta la República y es tiempo ya de que vengüemos tan torpe insulto. Que la hora de nuestro triunfo sea la hora de su esterminio.

La sensatez de nuestra conducta, la confianza en los gefes de nuestro partido la firme conviccion en nuestras ideas, nos ha hecho alcanzar la República, sepamos con los mismos medios conservarla.

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION saluda á los representantes de las Constituyentes, les felicita por haber correspondido á la confianza que en ellos depositara el pueblo español y les excita á que completen su obra concluyendo con la guerra civil que asola nuestros fértiles campos.

Dudar no podemos de que así se hará é interin, unámonos todos los que estamos interesados en salvar la República, estrechemos nuestras files apréstemonos á combatir á nuestros enemigos sin tregua ni descanso, al grito mágico de  
**¡VIVA LA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA FEDERAL! ¡VIVA ESPAÑA!**

### NUESTRO TRIUNFO.

La Asamblea Constituyente en solemne votacion, ha proclamado como forma de gobierno de la Nacion española, la República-democrática-federal. Hemos llegado, pues, al término de nuestras esperanzas: los representantes del país han satisfecho las aspiraciones del pueblo español.

¿Cuál debe ser ahora la conducta que debemos observar todos cuantos sentimos latir nuestro pecho por la libertad, y amamos nuestra querida España, tan noble como infortunada? Vamos á decirlo.

La guerra civil que arde en Cataluña y Navarra, y es sostenida por los partidarios de una causa que hace muchos años murió en la conciencia del pueblo, es una gran vergüenza para España, es un reto lanzado á la frente del partido republicano. Deber nuestro es, pues, recoger ese reto y no cejar hasta que hayamos exterminado á esa lepra inmunda, que nos hace una guerra bárbara, feroz é infame. Nuestro triunfo no será definitivo, ni nuestros corazones podrán entregarse á la expansion y á la alegria, mientras no arrojemos del suelo español á esos nuevos vándalos que en nombre de un Dios que desconocen y de una religion que escarnecen, incendian, roban y asesinan.

El partido federalista, tiene hoy por hoy, el deber, la obligacion, de levantarse en armas como un solo hombre y vengar á nuestros hermanos, traidoramente asesinados por esa turba

de aventureros que sin ninguna esperanza de éxito en su empresa, se complacen en desgarrar el seno de la madre patria. El gobierno, tiene también por su parte, el deber, la obligación de adoptar medidas salvadoras, por arbitrarias que parezcan, que acaben con ese angustioso estado por que atravesamos y que amenaza de muerte á la naciente República.

Córtes Constituyentes: fijad vuestros ojos en el pais ensangrentado, mirad el estado de abatimiento á que hemos llegado, escuchad el incesante clamoreo que de todas partes se levanta, y procurad pronto remedio á tantos desastres, restañad las heridas abiertas de la madre patria. Las vacilaciones en estos momentos, pueden ser nuestra ruina. Las circunstancias por que atravesamos son escepcionales, escepcionales deben ser también las medidas ante todo y sobre todo está la salud de la patria. ¡O la aureola de la gloria ó la deshonra y la maldicion de nuestros hijos! Elegid.

## TARARI, TARARI, TARIRIIII.

Estoy haciendo sonar la TROMPETA; es decir escribiendo un artículo para este periódico, y segun creo el periódico que lleve este título debe sonar segun la boca y segun la embocadura del que se proponga hacerla sonar, así pues yo que me precio de buen músico y de excelente trompetero, he de hacerla producir sonidos gratos y dulces, melódicos y melifluos, para los que lo merezcan y estridentes atronadores para los que no marchen derechitos y segun las circunstancias tocaré las mas deliciosas sonatas como haré oír una tempestad rugiente.

Hoy voy á soplar con fuerza, quiero que brote de sus metálicos recintos una terrible tocata contra todos los que se oponen de una manera directa ó indirecta contra la marcha de la República federal. *Tarari tararari tarariiii.*

En primer lugar están los defensores de *Carlo-magro*, contra ellos va el primer aire de mi sinfonía que me propogo sea un *allegro vivace*. Ladrones, malandrines, follones, que llevais una guerra, rastrera, inicua, cruel, propia de sicarios, de caribes y de panteras, huid á vuestras guaridas del extranjero suelo ya que no á llorar con lágrimas de arrepentimiento los robos, incendios y asesinatos cometidos en el suelo que os vió nacer, al menos para que léjos de vuestra patria llamais á las puertas de la vergüenza para que os cubra el rostro con sus pintadas tintas que la derrota que os aguarda y por el feo borron que habeis echado en las páginas de la historia de vuestra madre patria, ¡fuera protervos! ¡fuera

hijos espúreos! ¡fuera canalla! *tarari, tarari, tarari, tarari* á ellos que son pocos y malos á trompetazos salid voto va cribas, que no quede uno ¡hurra! ¡hurra! ¡viva la federal! y márchense con la cabeza llena de chichones, Santa Cruz, Saballs, y todos esos tios.

¡Tree! ¡tree! ¡tree! ¡treeteteteetee! ¡para los del tupé! estos son de los que mas daño hacen, que los otros sin meter tanto ruido, muchos están en la villa del oso preparándose para dar un salto en cuanto puedan, otros están por la vecina nacion, entregados á ocultos manejos y conciliábulos preparándonos también una racion de *orden y moralidad* que sin embargo de ser bocados tan deliciosos, el pueblo no los puede digerir viniendo de sus *pródigas* manos; así pues paso de ataque contra esos, *tarari, tarari, tarari, tarari* á ellos también y á trompetazos echarlos fuera de aquí para que en otros climas, establezcan su *moralidad y su orden*.

A los otros hace muy poco que los tocaron retirada, por lo cual por ahora son inofensivos, así los dejamos en paz.

Daremos un toque de prevencion al ciudadano Pereira, por su elocuente discurso de protesta y dejaremos la cosa quieta que ya me voy quedando seco con tanto soplar.

Ahora señores voy á descansar un rato para poder seguir mi sinfonía.....

Empiezo un dulcísimo *andante* para que llegue hasta los más profundos rincones del Congreso la vibracion de mis notas, *tararara... tarari..... tararirerirooo ro ro roro* esto traducido quiere decir que la patria está muy mal y que por medio de estas sentidas notas hace ver á los representantes del pueblo *soberano* que de una vez se dejen de dimes y diretes y enderecen la proa de tan desmantelada nave hácia el verdadero puerto de salvacion, pues de otra manera se va á pique, sin remedio, que no vacilen, que sean enérgicos, que cuanto mas de peligro se halla un enfermo mas fuertes y mas prontos han de ser los medicamentos que es necesario propinarle, que mientras ellos están envueltos en sus vacilaciones, los carlistas crecen, el ejército se indisciplina, y otros innumerables males que poco á poco van devorando esta misera nacion, el *pueblo todo lo espera* de su patriotismo, de su decision y de su amor á la libertad pero hace falta obrar pronto y firme sin pararse en barras, y paso de *tarari, tarari, tarari, tarari, ¡ánimo!* pues, ciudadanos constituyentes, acabad pronto la mision que la *soberanía* nacional os impuso y abrid las puertas del nuevo paraiso de felicidad y gloria que vosotros prometisteis franquear. Concluid de una vez con la guerra civil que nos asola y cumplid fielmente los compromisos que al sentaros en las gradas de las córtes contrajisteis y de

esa manera os hareis acreedores á que el pueblo soberano que os mandó ocupar esos escaños os aclamen por verdaderos padres de la patria. Tarara, tarara—lararooooon.

### CAMBIO LA CASACA.

Decididamente me hago carlista; nada, nada, estoy resuelto; he echado mis cuentas y veo que hoy dia es lo mejor, el verdadero carlista es el que goza, es el que es mejor mirado en todas partes y es el mas respetado; si habla, su voz es la de un oráculo, si se hace el D. Juan Tenorio las damas se tiran de los pelos unas á otras por él y si se presenta en los salones aunque no sea un Apolo al menos siempre es muy gracioso, si se achispa, arma truenos, ó camorra con los demás, no es mas que un calaverilla de buen género, pero nunca es un perdido, un tuno, ni nada de eso. Si habla de matrimonio, los partidos mas brillantes brotan como por encanto para hacer su felicidad; decididamente me hago carlista, desde hoy voy á poner los medios para ser un *gran carlista* pero no se asusten Vds., lectores amables, no crean que me voy á incorporar á la partida de Santa Cruz, no, no señores, que detrás de la Cruz está el diablo, tampoco pienso marcharme de músico mayor de *el generalísimo* Saballs, ni tampoco de doncella de la *sin par* Doña Blanca, ni de cocinero de S. M. Cárlo-magro, ni siquiera barbero, sacamuelas y comadron de Cabrera, nada, nada de eso, tampoco pienso ser de los que á pié quieto están azuzando desde su casa, al calor de la chimenea en invierno y desde su fresca posesion de recreo en el verano á las *famosas, heroicas, valientes y bombo, bombo y bombas* huestes de el Ampaguindas terso.

Tengo otro Cárlos mucho mejor, mucho más positivo y á quien con todas las fuerzas de mis pulmones aclamo como señor y rey de todas las cosas terrenas, él es la poderosa palanca capaz de desquiciar el universo entero y ante ese poder no resiste nada pero yo á guisa de buen republicano no tolero reyes y mucho menos que anden por ahí danzando sin ton ni son, y como por otra parte estoy convencido que los reyes mejor son para guardados, como una reliquia y sacarlos únicamente cuando haga falta aplicarlos como remedio, deste este instante todo busto de Cárlos III y Cárlos IV que tropiece conmigo, siempre que venga puesto encima de una *onza de oro*, con gran acatamiento será conducido al palacio que en el fondo de mi gabeta les tengo edificado hasta conseguir reunir una crecida coleccion de tan magnificas magestades, las que no verán la luz pública á no ser en las criticas ocasiones;

lo dicho desde hoy soy ¡carlista! ¡carlista! y ¡carlista! pero en *oro* que el de ahora no sirve mas que para *Papamoscas*.

### TROMPETAZOS.

En Cornudella los carlistas cogieron dos republicanos de la Figuera, que estaban trabajando en el campo y se los han llevados presos. Los de la Figuera inmediatamente han detenido al cura y tres mas en rehenes.

El cura Santa Cruz ¿es carlista ó republicano? Diganlo francamente los diarios absolutistas y aclaren ese misterio, pues aun cuando nos tiene sin cuidado que sea lo uno ni lo otro, bueno es que se aclare la actitud del sangriento presbítero.

Hasta el imperio otomano se bambolea.

Dice un periódico extranjero, recibido ayer, que se preveen grandes acontecimientos en aquella potencia, tales y de tal magnitud, que pudieran causar la caída del imperio. Añade que esos acontecimientos son la consecuencia de tratados celebrados entre los emperadores de Rusia, Alemania y Austria, sobre la cuestion de Oriente, á los cuales no podrá oponerse Inglaterra, si no sale del marasmo en que se halla.

El facineroso Santa Cruz en compañía de su cofrade Caperochipi, intiwó el dia primero desde Leiza la rendicion á la guarnicion de Berástegui compuesta de una compañía de Luchana y algunos migueletes; pero al recibir aquel la negativa no se decidió á exponer su vida, desistiendo prudentemente de sus propósitos.

Se nos asegura que el cura de Santa Cruz llevaba tres piezas de artillería y que estas se habian fundido en la fábrica de Vera. ¿Es verdad que el dueño de la misma Sr. Blandin habia puesto en conocimiento de la autoridad militar correspondiente la orden y amenaza del curita bandido? y si asi fuere ¿porque la autoridad militar no envió á Vera fuerzas suficientes para impedir que obtuviera ese asesino los cañones que exigia?

Los enemigos del carlismo tenemos derecho á recibir categórica contestacion.

Inmenso es el júbilo que ha producido en el ánimo de los entusiastas republicanos mallorquines la fausta nueva de haber sido proclamada por la Asamblea Constituyente la forma de go-

bierno republicana federal. El batallón de voluntarios fué el primero en manifestar la alegría que le causaba ver realizadas las aspiraciones del partido republicano, dirigiéndose á las Casas Consistoriales, desde cuyo balcón fueron pronunciados por los ciudadanos Oliver y Marroig breves pero ardientes discursos, aconsejando la union, el orden y la perseverancia en las ideas democráticas, siendo acogidas sus palabras con salvas de unánimes y nutridos aplausos.

La Corporacion municipal creyendo interpretar fielmente los sentimientos del pueblo palmesano, acordó celebrar tan feliz acontecimiento con tres dias de festejos populares, iluminacion y decorado de los edificios públicos, y particulares que quisieren hacerse partícipes de las demostraciones espresadas, músicas que recorriesen las calles de la capital, guardia de los Voluntarios en la Casa Consistorial y repartir además á los pobres una racion de pan, carne y arroz.

Por lo que hemos podido ver ayer, la poblacion ha secundado el plan del Ayuntamiento viéndose todo el dia y particularmente (las primeras horas de la noche llenas las calles de una numerosa concurrencia que acudia presurosa á demostrar su satisfaccion y júbilo al ver planteada en nuestra pátria la única forma de Gobierno que puede darnos paz, orden, riqueza y prosperidad.

¡Viva la República... Gat... ólica!

Este grito ha circulado llevado en alas del viento con la rapidez de una tortuga Carey desde un ámbito á otro de España... El manso apóstol Santa Cruz lo ha pronunciado y la publicidad recogiendo como propiedad suya lo ha vertido por todo el orbe dando lugar á que desde los frios hielos de Siberia hasta las Columnas de Hércules todo se conmueva, viéndose sobrecogidos los Gabinetes Europeos por el temor de un nuevo conflicto social.

El Presidente de la República (?) católico Santa crucerista parece ser D. Ramon Cabrera.

Digo que tal... Dios los cria y ellos se juntan.

Sin embargo la noticia es demasiado gorda...

Se nos ha asegurado que el próximo domingo el batallón de voluntarios de la República irá al castillo de San Carlos con el fin de pasar un dia de campo y al mismo tiempo á ejercitarse en el manejo del arma.

Los carlistas á quienes creiamos enemigos de las ciencias modernas parece que dándonos un solemne chasco hánse dedicado con afán al estudio de ellas.

Desde que D. Jorge hizo el gran descubri-

miento en economía política de que los ferrocarriles no son obra de utilidad pública, hasta el cura de Santa Cruz descubriendo cual nuevo Colón la República católica y por apéndice apostólica romana los carlistas han logrado colocarse á una inmensa altura en el campo científico.

Qué dirán ahora los periódicos carlistas que afirmaban que Dios era monárquico? Ahora el célebre Santa Cruz con los argumentos teológicos que acostumbra emplear les probará sino teórica al menos palpablemente que Dios la Virgen y todos los santos de la corte celestial son republicanos católicos y partidarios de Cabrera y la Inquisicion.

El juéves último tuvo lugar la procesion del Corpus como acostumbra todos los años. Nos llamó la atencion la triste figura que representaba el bravo mozo de Pina, pareciendo que iba á clavar el colmillo retorcido al ex-Rabadan señor Massanet.

¡Que cosas tiene Don Diente!

Segun *El Diario* de Barcelona dentro de la iglesia de San José de dicha ciudad hubo un gran baile al que asistieron el capitán general, el gobernador civil y el Alcalde popular, bailando las parejas al compás del órgano. ¡Si esta noticia llega á oídos del gran traga hostias Miguel, de seguro que les va á echar la ex-comunion mayor.

Segun los últimos partes recibidos ha sido elevado por 167 votos al cargo de presidente de la Asamblea el C. Salmeron.

No necesitamos decir mas sino que cumpla como espera el partido republicano federal, es decir, que su comportamiento iguale á su inteligencia.

Así confiamos sucederá.

Desde que Santa Cruz ha proclamado la República gatólica estamos que no nos llega la camisa al cuerpo.

Temores abrigamos de que el mejor dia proclame algun intransigente la república anti-democrática absolutista.

Con el loco de los neos y el loco republicano se puede juntar un par... ¡pero que par! ni con un candil podia hallarse otro peor.

Siquiera el nuestro no nos hace mas que reir con sus extravagancias, pero el otro nos asesina.

Así pues, á uno démosle risa y respondamos á sus chochees con carcajadas, y al otro... al otro si yo le cogiera ya sabria que darle.

¡Vaya un par!